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@ amintire tristă
~  20 de ani de la aruncarea bombei 

atomice asupra Hi roşi m ei ~
Sîntem obişnuiţi, mai bine zis, am dori să ne 

aducem aminte numai de acele evenimente din 
trecut care au adus un bine omenirii. Aniversa
rea lor este un prilej de bucurie şi optimism. 
Ele sínt tot atîtea popasuri în drumul spre pro
gres al omenirii.

Dar, iată că sínt şi amintiri triste, fapte a că
ror aducere aminte pune multe probleme in faţa 
conştiinţei şi cer hotărîri eroice, ca ele sa nu se 
mai întîmple. Intre acestea este amintirea celor 
două oraşe japoneze: Hiroşima şi Nagasaki, 
prefăcute în ruină şi intrate în istoria lumii ca 
două „locuri ale durerii“.

La 6 august 1945, ora 8,15 oraşul Hiroşima 
a fost distrus din temelii în cîteva secunde, de 
cea dinţii bombă americană. Era atomică îşi a- 
nunţase astfel un început plin de groază pentru 
omenire. Un raport japonez din acea vreme des
cria acest masacru neomenesc astfel: „La în
ceput a fost ca o fulguraţie, apoi a izbucnit o 
flacără imensă de foc. Flăcările de foc ale incen
diului s-au întins ca un uragan, cu o viteză ui
mitoare, cuprinzînd întreg oraşul. La un mo
ment dat era asupra Hiroşimei un foc enorm, 
cu un diametru de 4 kilometri. Apoi coloane în
tregi de fum negru se înălţau spre cer din cen
trul oraşului, pînă la o înălţime de multe mii de 
metri. Flacăra de foc era învăluită de nori albi, 
încercuiţi cu nori negri, care purtau în văduh 
pînă la mari distanţe praf şi părţi din pămîntul 
scormonit de bombă“.

Temperatura atmosferei, relatează alţi mar
tori, s-a ridicat brusc de la zero grade la 2000 
grade. Flăcări de foc, ca tot atîţia sori, se pur
tau în văzduh în toate părţile şi în cîteva clipe 
un oraş cu aproximativ 300.000 de locuitori a 
încetat de a mai exista.

Cei care nu muriseră din primul moment um
blau ca nişte fantome, îngroziţi de durere şi 
spaimă, se aruncau în apă, crezînd că îşi pot a- 
lina durerile, ieşeau şi strigau după ajutor, dar 
nu era nimeni, care să le poată da un sprijin.

Chiar cei care aveau leziuni mai mici, erau 
înspăimîntaţi de priveliştea de iad din jurul Lor, 
şi, încărcaţi de unde radioactive, au murit în 
scurt timp. Era o lume de naufragiaţi care auria 
primejdia morţii. Nici acum la douăzeci de ani 
n-ou încetat victimele de pe urma bombarda
mentului atomic de la Hiroşima.

Ziarele japoneze relatează că multe tragedii 
de sinucidere întîmplate în ultimii ani sínt o 
urmare a radiaţiunilor atomice ale bombei de 
la Hiroşima.

De aceea este greu de ştiut numărul morţilor 
de pe urma acestui bombordament atomic. Pu
blicaţiile japoneze au arătat că de la mceput au 
fost peste 300.000 morţi, 223 000 la Hiroşima 
şi 120.000 la Nagasaki. Trebuie ţinut seama că 
familii întregi au murit fără nici un supravie

ţuitor, că atunci erau cantonaţi la Hiroşima 
peste 90.000 militari şi alţi civili care lucrau la 
şantierele navale ale oraşului. Dacă mai adău
găm numărul răniţilor, morţi în cel dinţii an 
după aruncarea bombei şi apoi al acelora care 
au murit în urma radiaţiunilor atomice, numă
rul celor morţi de pe urma acestui bombarda
ment atomic se apropie de o jumătate de milion.

Iată de ce amintirea faptelor de la Hiroşima 
de acum douăzeci de ani face să se cutremure 
fiinţa omenească şi să condamne cu toată ener
gia războiul atomic, ca şi orice fel de război de 
cucerire şi agresiune.

An de an, amintirea tristă a Hiroşimei a fost 
însoţită de proteste împotriva înarmării atomice, 
de condamnare a războiului ca mijloc de rezol - 

(Continuare în  pag. 2)

P e n tru  p ace
Sfînta noastră Biserică Ortodoxă Română, 

potrivit tradiţiei sale şi măsurilor luate de Sfîn- 
tu! Sinod, a fost şi este mereu activă pe f. ontul 
păcii.

Astfel: a participat la toate Conferinţele inter- 
creştine, prin delegaţii săi, atrăgînd atenţia tu
turor prin ţinuta lor demnă, cum şi ptin felul 
adine cum au pus temele, aducînd o contribuţie 
substanţială. înaltul prestigiu dobîndit de ţara 
şi Biserica noastră a atras vizitarea ţării noas
tre şi Sfintei noastre Biserici de către reprezen
tanţi ai Bisericilor surori şi ai confesiunilor creş
tine. De asemenea au avut loc întîlniri între 
profesorii teologi, schimburi între studenţii teo
logi, abonamente la reviste, relaţii între Institu
tele teologice, etc.

I. P. Sf. Mitropolit Iustin al Moldovei şi Su
cevei e membru în Comitetul Central al Consi
liului Mondial al Bisericilor şi în Comitetul 
Consultativ al Conferinţei Creştine pentru pace. 
I. P. Sf. Mitropolit Nicolae al Banatului e mem
bru în Comitetul Executiv şi în Comitetul Con
sultativ al Conferinţei Creştine pentru Pace. 
P. C. Prof. M. Şesan e membru permanent în 
Comitetul Consultativ al Conferinţei Creştine 
pentru Pace de la Praga; şi jmulţi alţii sínt mem
brii în diferite secţii de lucru, Comisii, etc.

Datoria noastră a preoţilor e ca pildă bună 
făcîndu-ne credincioşilor prin deplinătatea sluj
bei bisericeşti şi slujirii cetăţeneşti şi prin 
popularizarea hotărîrilor, apelurilor, chemărilor, 
mesajelor Conferinţelor creştine şi laice pentru 
pace, înspre idealul libertăţii, coexistenţei paş
nice, dezarmării, păcii internaţionale, contra co
lonialismului, segregaţiei rasiale, exploatării, în
spre bunăvoire între popoare, să desfăşurăm o 
continuă activitate pentru pace şi progres. Ho- 
târînle Congreselor pentru pace să ajungă prin 
noi la cunoştinţa credincioşilor şi toţi să fie cu
prinşi în acţiunea pentru pacea a toată lumea. 
Aşa vom fi cu adevărat „făcători de pace“ si 
sprijinitori ai luptei popoarelor pentru pace.

Preot V. I. Tomescu

Ş T I R I
La praznicul „Adormirii Maicii Domnului“ a 

avut loc hramul Sf. mănăstiri „Brîncoveanu“ de 
la Sîmbăta de Sus (Făgăraş). Sfînta Liturghie 
a fost săvîrşită de P. Sf. Emilian Antal, încon
jurat de un sobor de preoţi şi diaconi. A fost de. 
faţă I. P. Sf. nostru mitropolit Nicolae. Corul 
bisericii din Sighişoara a dat răspunsurile.

Au predicat: Pr. Arhţm. Serafim Popescu des
pre dragostea ce se revarsă de la Dumnezeu şi 
se arată în bunătate şi lucrare pentru binele se
menului şi poporului; Pr. Consilier I. Vlad des
pre Maica Domnului şi despre împlinirea dato
riilor cetăţeneşti; Pr. Arhim. N. Mladin despre 
rugăciune şi muncă pentru pace, pentru înflori
rea patriei.

P. Sf. Emilian Antal, amintind despre Con
gresul mondial pentru pace, dezarmare şi inde
pendenţă naţională de la Helsinki, la care a par
ticipat şi I. P. Sf. mitropolit Iustin al Moldovei, 
a chemat la intensificarea acţiunii pentru pace 
a credincioşilor. Creştinul trebuie să fie un om 
al păcii. Pacea lăuntrică să se reverse în jur. 
în familie, în comună, în ţara toată şi peste 
toate popoarele. Pentru aceasta e nevoie de dra
goste de semen, de patrie şi omenire. P. Sf. Sa 
exprţmă bucuria noastră pentru prezenţa la Sf, 
Liturghie a I. P. Sf. nostru mitropolit Nicolae.

După Sf. Liturghie s-au săvîrşit Sfinţirea apei 
la fîntînă, Sf. Maslu şi ectenia la mormîntul 
mitropolitului Nicolae.

*
Teologul ortodox grec N. Nissiotis, care lu

crează în cadrul Consiliului Ecumenic al Bise
ricilor, a fost numit director al Institutului Ecu
menic de la Bossey (lîngă Geneva-Elveţia).

*
La Centrul de studii protestante din Luegum 

Kloster (Danemarca) a avut loc o consfătuire 
între teologi protestanţi şi anglicani, veniţi din 
cinci ţări scandinave şi din Anglia. Tema refe
ratelor şi discuţiilor a fost: problema botezului.

*
Mănăstirea de la Taizé (Franţa), unde con

vieţuiesc frăţeşte călugări ortodocşi (de la Con- 
stantinopol şi ruşi), catolici şi protestanţi, a 
sărbătorit 25 ani de existenţă. La serbări au 
participat episcopi ortodocşi (ruşi şi greci), e- 
piscopi catolici, episcopi anglicani şi pastori re
formaţi, etc. In biserica reconcilierii (împăcării) 
s a  slujit un serviciu euharistie (protestant). 
De asemenea s-a săvîrşit Sf. Liturghie ortodoxă 
în limbile greacă şi rusă şi Missa catolică. La 
utrenia şi vecernia ortodoxă au participat şi e- 
piscopii catolici şi pastorii protestanţi. Sancti
tatea Sa patriarhul ecumenic Atenagora a trans
mis un ;mesaj, în care spune că „obligaţiile spi
rituale ale ortodoxiei“ strălucesc şi în acest 
centru monahal ecumenic. Urări de întărire a 
spiritului ecumenic a făcut secretarul general 
Wisser’t Hoofft al Consiliului Ecumenic al Bise
ricilor. Papa Paul VI în mesajul său, citit de 
cardinalul Cocigniani, afirmă că se roagă pen- 
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Iisus la sărbătoarea corturilor
Cetatea sfîntă prăznuia sărbătoarea corturi

lor, în amintirea vremii în care alesul popor al 
lui Iehova rătăcise în pustiu. In vremea acea
sta iudeii, în amintirea vieţii lor nomade, locu
iau în corturi de frunze. Sărbătoarea ţinea opt 
zile, zile pline de ceremonii religioase şi de pe
treceri. In templu, în partea unde stăteau fe
meile, seara se aprindeau lumini bogate şi se 
dansau jocurile sacre ale serbării. Ca o aluzie 
la aceasta, Iisus rosti într-una din -cuvîntările 
Sale atît de cunoscute: „Eu sînt lumina lumii. 
Cel ce-mi urmează mie, nu va umbla în întu
neric, ci va avea lumina vieţii“.

Oraşul era plin de corturi care aduceau a- 
minte de zilele grele ale robiei babilonice. Pe
lerinii, veniţi de departe, treceau pe la tempîu 
de cîteva ori pe zi, făcîndu-şî rugăciunile de 
mulţumire către Iehova. Atunci fusese sub robia 
babilonică, — iar acum sub stăpînirea romană. 
Profeţii le vorbiseră de un Mesia eliberator. Cre
dinţa lor era că acesta va fi un întemeetor 
al unei împărăţii politice. Aceasta aşteptau unii 
de la Iisus. Ori Mesia — eliberator al cruntei 
lobii a păcatului, era printre ei, dar ei nu 1 ,-e- 
cunoscuseră. Scriptura trebuia să se împlinească 
ru orice chip: „între ai săi a fost dar ai săi nu 
l-au cunoscut“. Iisus nu se duse la praznicul a- 
eesta de la început „pentrucă iudeii căutau să-l 
omoare“. Veni mai tîrziu la înjumătăţirea praz
nicului. „Era acolo, dar, nu pe faţă, ci în taină".

O amintire tristă
(Urm are din pag. 1)

vare a problemelor litigioase dintre popoare şi 
de manifestări populare pentru apărarea păcii, 
pentru dezarmare şi eliberarea popoarelor înro
bite de colonialişti.

Cincizeci şi doi de laureaţi ai Premiulu. 
Nebel au publicat în 1955 o declaraţie p~in care 
cereau: „Toate statele trebuie să se hotărască 
să renunţe la forţă ca argument politic deris!v“.

„Oamenii ele ştiinţă atrag mereu atenţia a:u- 
pra măririi continue a pericolului unui război 
atomic şi a răspunderii faţă de soarta omenirii

Profesorul Linus Pauling a arătat ca dacă nu
mai 10 % din stocul bombelor existente s-ar folosi 
în cursul unui război nuclear, ar fi ucişi în scut 
timp 720 milioane de oameni, ar fi rănite 
grav alte 60 milioane şi numai 20 milioane ar 
supravieţui cu leziuni uşoare. Mai ales că astăzi 
un singur submarin dotat cu rachete transportă 
echivalentul a 400—800 bombe atomice de pute
rea celei de la Hiroşima.

Pe de altă parte trebuie ţinut seama că îatr- 
un război atomic este lovită în. cel mai mure 
grad populaţia civilă, fără putinţă de apăra e

In primul război mondial au murit nouă mi
lioane opt sute mii oameni, dinHe ca-e cinci la 
la sută civili. In cursul celui de al doilea război 
mondial, cifra s-a ridicat la 52 milioane morţi, 
dintre care 48 la sută civili. Totalul morţile r din 
Coreea a fost de 9.200.000, dintre care 84 la sută 
civili. Cifrele acestea arată cît de adevăr ale sínt 
cuvintele secretarului general al O.N.U., U. 
Thant: „Este nebun acela care propune folosi
rea armelor atomice în scopuri de distrugere“.

La împlinirea celor douăzeci de ani de la 
bombardarea oraşelor Hiroşima şi Nagasaki au 
avut loc pe întreg globul manifestări de protest 
şi de condamnare a înarmărilor atomice şi a răz
boiului de agresiune din Vietnamul de sud.

Conferinţa internaţională a dezarraăui ato
mice şi nucleare a ţinut în acest an o adur. ue 
în Japonia şi a lansat un apel către toa^e po
poarele lumii denunţînd şi condammnd războiul 
atomic.

Poporul nostru şi credincioşii Bisericli noas
tre se alătură năzuinţelor de pace ale omenirii 
progresiste, condamnă cu toaiă puterea agre
siunea şi cheamă pe toţi oamenii de bine la 
luptă pentru pace şi progres. c.

Iudeii îl căutară. Auziseră vorbind lucruri 
multe şi minunate despre El. Cei tămăduiţi vor
beau de El ca de cel mai mare profet. Pe aceea 
iudeii 1 priveau cu multă tulburare în sufletele 
lor. Unii din ei nădăjduiau că El va întemeia 
împărăţia aceea pe care proorocii o vestiseră, ei 
■j aşteptau şi Iisus le vorbea. Din pricina acea
sta, pricire mare se făcu între ei pentru Iisus.

— „E un om bun“, ziceau unii.
—• „Nu, amăgeşte şi înşeală norodul'', ziceau 

alţii.
Venind între ei, Iisus le vorbi din nou. Evan

ghelistul nu ne-a păstrat cuvîntarea asta. Dai 
se vede că a fost de o .măreţie deosebită, căci 
cei ce l auziseră vorbind, se mirară:

— „Cum de ştie acesta scripturile, fără să ti 
învăţat?“.

Atunci Iisus le spuse:
— „învăţătura mea nu este a mea, ci a celui 

ce m-a trimis. Cine voieşte să facă voia lui, va 
cunoaşte dacă învăţătura aceasta este de la 
Dumnezeu, sau o grăiesc eu de la mine. Cel ce 
grăieşte de la sine, slava sa o caută; iar cel ce 
caută slava celui ce l-a trimis, acela e adevărat 
şi nu se află în el nedreptate“.

Şi din nou se făcu pricină între ei, unii reeu- 
ncscîndu-1 Hristosul cel adevărat, alţii nu.

Iisus continuă să vorbească: vorbi despre sine 
ca Domn al sîmbetei şi-şi mărturisi încă odata 
dumnezeirea sa, numindu-se Fiul lui Dumnezeu.

Mulţi dintre cei de faţă crezură lui şi se între
bau că dacă va veni acel Hristos despre care le 
spuseră proorocii, „va face semne mai jnari 
decît cele ce face Acesta?“.

Dar auzind fariseii şi căpeteniile preoţilor că 
e mare gîlceavă între iudei, din pricina lui 
Iisus, trimiseră slujitorii templului cu poruncă 
să-l aresteze. Acum urma sfîrşitul sărbătoa-ei 
corturilor. Ea avea o solemnitate deosebită. 
Printre altele era şi o procesiune care amintea 
de scoaterea apei dintr-o stîncă prin lovitura 
toiagului lui Moise, în pustiu.

Iisus fusese de faţă la procesiunea aceasta 
care amintea încă o parte din neajunsurile în
durate în pustiul celor patruzeci de ani. Privind 
ceremonialul acesta, El grăi celor de faţă:

— „De însetează cineva, să vină la mine şi 
să bea, de crede cineva în mine, dinlăur.lrul ace
luia vor curge rîuri de apă vie“.

Evanghehstul aminteşte numai aceste cuvinte, 
aluzie la procesiunea apei de la poalele munte
lui Moria. Au fost însă de ajuns ca ele sa aducă 
priciri noi între iudei.

— „Acesta i Hristosul“, grăiau unii.
— „Âcesta-i cu adevărat, proorocul“, ziceau 

alţii.
Cei îndoielnici şi potrivnici întrebară a dezbi

nare:
— „Au doară din Galileia are să vină Hris

tosul? Nu spune scriptura oare că Hristos are 
să vină din sămînţa lui David şi din oraşul 
Botleem, de unde a fost şi David?“.

Slujitorii templului erau de faţă. Ascultară 
cuvintele lui Iisus care-i impresionează adînc 
atît de adînc, că nu îndrăzniseră să pună mîna 
pe El. Se întoarseră fără Iisus. Fariseu şi căpe
teniile preoţilor, văzîndu-i singuri se tulburară 
şl mînioşi întrebară:

— „Pentru ce nu l-aţi adus?“.
Oamenii, sinceri în convingerile lor şi poate 

şi admiratori ai lui Iisus, răspunseră cu duioasă 
simplitate:

— „Niciodată n-a vorbit om ca Acesla“.
Cuvintele lor, cuvinte de sinceritate şi modes

tie rară, pecetluiau pe veac un adevăr. Nimeri 
n-a vorbit ca Iisus, nimeni dm fiii oamenilor. 
De aceea cuvintele lui au ajuns la marginile lu
mii şi din izvorul lor viu s-au adăpat toate ini 
mile creştine vrejme de veacuri.

— „Nu cumva v-a amăgit şi pe voi? ziseră 
fariseii. Aţi văzut voi pe cineva dintre farsei 
crezînd numelui lui, în afară de aceştia cam-1 
urmează, Eindcă nu ştiu legea?“.

Da, mai era cineva afară de aceştia. Era unul 
care făcea parte din tagma lor; Niccdim, cel 
care fusese noaptea la Ei şi-l auzise vorbind. El 
singur îndiăzni să spună:

— „Oare legea noastră osîndeşle pc om fără 
să-l asculte mai întîi şi să-i cunoască vina?“.

-  „Nu cumva şi tu eşti din Galileia? Ceice- 
iează şi vei vedea că prooroc din Galileia nu 
s-a sculat“, răspunseră ei. Glasul lui de drepia.e 
tusese înnăbuşit. Dar Nicodim se da se pe faţă. 
Apărîndu-1, mărturisi că era de partea celui care 
a grăit aşa cum încă nimeni nu vorbise pina 
alunei.

In noaptea osîndirii, Nicodim va lipsi. Si fără 
îndoială, va suferi pentru nedreapta osînd:re 
dată în numele legii, în virtutea cărca Iisus 
Hristos sfîrşi apoi pe cruce în dealul Căpătînii.

Emavoil Copăcianu

Ş T I R I
(U rm are din pag. 1)

tiu unitatea creştină după voia lui Hristos. P.Sf. 
Antonie, exarh al patriarhiei de Moscova, a vor
bit despre interpătrunderea dintre contemplaţie 
S’ acţiune. Stareţul mănăstirii a spus că trebuie 
realizată sfinţenia nu pentru sine însăşi ci pen
tru semeni, pentru a sluji lumii.

Mănăstirea aceasta e un model de conlucrare 
ecumenică, deşi fiecare îşi păstrează confesiu
nea sa. *

Teologul şi doctorul Albert Schweitzer a în 
cetat din viaţă la Lambarene (Gabon-Africa) 
în 4 septembrie. Născut în 1875, a studiat ieo- 
logia, filozofia, muzica şi medicina. A fost pro
fesor de teologie la Facultatea protestantă din 
Stiassbourg (Franţa). Apoi a întemeiat la Ga
ben un spital pentru africani, unde a lucrat 50 
de ani pentru alinarea suferinţelor lor. A tipă
rit lucrări teologice (despre Sf. Ap. Pavel, „Vie
ţile lui Iisus“, etc.), filozofice (Respectul faţă de 
v a ţă ) , de muzică, ş. a. A fost un aprig luptă
tor pentru pace, împotriva armelor atomice. în 
1958 publică lucrarea „pace sau război atomic“. 
A fost laureat al premiului Nobel pentru pace şi 
e preţuit ca unul din marii bărbaţi ai vremii 
noastre. *

După date recente populaţia lumii e de 3 mî- 
liaide 220 de milioane. Ea creşte cu 1,9 la sută 
pe an, adică cu 60 milioane de suflete pe an. In 
ultimii zece ani populaţia mondială a crescut cu 
480 milioane de oameni, cifră egală cu populaţia 
de azi a Europei. *

La centenarul Uniunii Internaţionale de Tele
comunicaţii (1865—1965) s-au publicat urmă
toarele date: în 1965 există 400 milioane apa
rate de radio, 175 milioane posturi telefonice, 
130 milioane ecrane de televiziune, sute de sa
teliţi împrejurul pămîntului. N.

Binecuvîntarea bisericii
din parohia Ivăneşti

Duminică 15 august 1965 — Adormirea Mai
ul Domnului — credincioşii parohiei crtodoxe 
remâne Ivăneşti, protopopiatul Tg. Mureş, au 
t’.ăit momente de deosebită bucurie duhovni
cească, avînd loc binecuvîntarea bisericii lor

Biserica veche din lemn, fără fundaţie, a fost 
consolidată prin fundaţie de beton armat, pereţi 
cu cărămidă şi împodobită cu un nou iconostas.

Din încredinţarea înalt Prea Sfinţitului nostru 
Mitropolit Nicolae, actul binecuvîntării bisericii, 
a fost săvîrşit de P. C. Prot, stavr. David Lazăr 
(Tg. Mureş), de preoţii Nicolescu Aurel (Mur
geşti), Crişan Teodor (Ivăneşti), Boian loan 
(Sapartoc).

La ora 9 începe slujba binecuvîntării bisericii 
cu rînduiala sfinţirii apei, stropirea cu apă .sfin
ţită, iar la picioarele sfîntului préstől, în loc di
nainte- amenajat, se aşează cuvenitul hrisov, cu
răţirea Sf. préstől şi sfinţirea lui. Se continuă 
cu Sf. Liturghie.

Răspunsurile au fost date de un cor, condus
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dragostea şi pacea
învăţătura creştină obligă pe toţi credincioşii 

ei la dragoste.
In poruncile iubirii de Dumnezeu şi aproa

pele, se cuprinde „toată legea şi proorocii“. A- 
dcvărul acesta îl mărturiseşte Sf. Evanghelie. 
El a fost spus de Mîntuitorul nostru Iisus Hris- 
tos către un om al legii vechi: „Să iubeşti pe 
Domnul Dumnezeul tău din toată inima ta, din 
tot sufletul tău şi din tot cugetul tău: aceasta 
este întîia şi cei mai mare poruncă. Iar a doua 
asemenea acesteia, este: să iubeşti pe aproapele 
tău ca pe tine însuţi. Aceste două porunci cu
prind toată legea şi proorocii“ (Mat. 22, 37-40).

Prin împlinirea sinceră şi sîrguincioasă a ce
lor două porunci de mai sus, se ajunge la trăi
rea după „toată legea“ în virtute a dragostei; 
şi. cir a go st ea e cea mai mare virtute creştină!

Trăirea în dragoste are ca urmare firească- 
pacea. Cine iubeşte pe cineva, acela dobîndeşte 
prin dragostea sa o bună petrecere şl o împă 
care cu cel iubit. Pacea sa e făurită de dra
goste.

Dacă ne adîncim cu gîndul. nostru în limpezi
mea acestui adevăr despre dragoste şi pace, pu
tem zice cu toată dreptatea: Dragostea este 
mama păcii; pacea este fiică crescută la sinul 
dragostei. Dragostea este pricina şi pacea, do- 
bîndirea pricinei. Aşa cum soarele este pricina 
primăverii şi a bogăţiei adusă de toamnă, la fel 
dragostea are ca dobîndire binecuvîntată, toate 
manifestările păcii de pretutindeni. Dragostea 
este izvorul păcii; pacea este mărturia şi plină
tatea dragostei!

In trăirea sa, dragostea creştină, prin împli
nirea celor două porunci ale Sf. Scripturi, aduce 
pe al treilea fel de dragoste — dragostea de sine 
— fiecare fel de dragoste cu specificul păcii 
sale. Ele sínt:

de cîntăreţul Pop Victor de la Miercurea Nira- 
jului.

La priceasnă, cuvîntul de învăţătură a fost 
rostit de P. C. Sa Păr. Prot. David Lazăr. Mîne- 
cînd de la Evanghelia zilei, bazat pe credinţa 
Apostolilor, P. C. Sa vorbeşte credincioşilor des
pre înnoirea noastră sufletească, dragostea că- 
Le Dumnezeu şi către Biserică. Arată bucuria ce 
o are pentru strădaniile credincioşilor şi ale 
preotului lor, mai ales că dînsul servindu-i cinci 
ar.î, îi cunoaşte buni şi harnici credincioşi.

Ca încheiere le leagă de suflet să cerceteze 
biserica înnoită şi îi îndeamnă la muncă cinstită 
pe ogoarele patriei. La sfîrşitul Sf. Liturghii C, 
Preot-paroh Teodor Crişan — face darea de 
seamă asupra lucrărilor ce s-au executat, a pro 
zentat situaţia parohiei din toate punctele de 
vedere, a citat numele tuturor celor ce au contri
buit, într-o formă sau alta, la consolidarea şi în
noirea bisericii şi a adus mulţumiri tuturor dă- 
ruiiorilor. Mulţumeşte Prea Fericitului Patriarh 
Justinian, I. P. Sf. Mitropolit Nicolae şi Prea 
Ven. Consiliu Arhiepiscopesc, pentru substanţia
lul sprijin din Fondul Central Misionar şi pen
tru părinteasca purtare de grijă de care au fost. 
învredniciţi.

Mulţumeşte Onor. Departament al Culte!o*- 
pentru sprijinul şi înţelegerea acordată cu toate 
ocaziile. Aduce, mulţumiri organelor locale şi 
celor ce au executat toată manopera lucrărilor. 
Mulţumeşte consilierilor parohiilor Bozed, Cui 
piu, Herghelia şi Poieniţa şi tuturor care s-au 
prezentat la acest praznic creştinesc.

Ca încheiere aduce mulţumiri păr. protopop 
David Lazăr, pentru grija ce le-a purtat, de 'a 
începutul lucrării pînă la sfîrşitul ei.

După slujbă, oficiul parohial a oferit o masă 
de obşte.

Sfinţirea bisericii din Ivăneşti a adus celor de 
faţă multă bucurie sufletească şi îndemn Ia 
muncă şi rugăciune. Pr. Nicolescu Aurel

1. Dragostea de Dumnezeu. Credinciosul care 
iubeşte pe Dumnezeu „cu tot sufletul său şi din 
toată inima sa“, acela caută numai săvîrşirea 
faptelor celor bune după voia 'lui Dumnezeu, ca 
prin faptele sale cele bune să fie preamărir 
Dumnezeu pe care îl iubeşte. El stă departe de 
petrecerea in păcate, nu se lasă ispitit de rău 
în nici o împrejurare. Din această dragoste de 
Dumnezeu, izvorăşte pacea sufletească, pacea 
cu Dumnezeu.

2. Dragostea de aproapele.
„Să iubeşti pe aproapele tău ca pe tine în

suţi“ (Mat. 22, 39). Ce poruncă înaltă! Limpe
zimea ei se vede în lămurirea prin care M ingi
lor ui arată felul de dragoste: „ca pe tine în
suţi“. Deci dragostea de aproapele trebuie să 
aibă aceeaşi măsură ca şi dragostea de sine. 
căci aceasta a doua poruncă a Sf. Scripturi este 
„asemenea“ celei dinţii, a iubirii de Dumnezeu.

Aproapele nostru — după parabola cu samu
ri neanul milostiv (Lc. 10, 30—37) — poate fi 
orice om din lume, fără a căuta la neamul său, 
la ţara sau religia sa sau la alte deosebiri ome
neşti. Credinciosul care iubeşte cu tot sufletul 
său pe aproapele, acela zi şi noapte se gîndeşte 
la binele pe care trebuie să-l facă semenilor săi 
acel om îşi dă silinţa în muncă pentru fericirea 
altora, nu caută să facă rău nimănui, iartă tot
deauna, alungă supărări, alină dureri, ajută pe 
oricine!

Această dragoste îşi are rodul ei binecuvîntai: 
pacea obştească sau pacea lumii. Cu cît este mai 
multă dragoste între oameni, cu atît războaiele 
sínt mai înăbuşite, cu atît e mai multă pace în 
toată lumea!

2. Dragostea de sine. Orice credincios care 
trăieşte în viaţă curată, cu sufletul plin de dra
goste, faţă de Dumnezeu, cînd iubeşte pe cei din 
jurul său ca pe sine şi se jertfeşte pentru binele 
lor, atunci dobîndeşte o bucurie personală, pri
meşte în dar pentru viaţa sa bună, dragostea 
faţă de viaţa sa. Dragostea de sine e starea de 
mulţumire a omului care a dezvoltat darurile 
da*e de Dumnezeu în lucrarea binelui, spre feri
cii ea altora.

Dragostea de sine nu trebuie să fie înţeleasă 
prin iubirea de plăceri pătimaşe sau prin strin
ger ea de bunuri materiale peste măsura trebuin
ţelor. Acestea aduc în urma lor multe griji şi 
multă tulburare sufletească.

Dragostea şi pacea sínt virtuţi strîns înrudite 
înEe ele. Dragostea e cale de osteneală; pacea 
e roadă bună! Calea aceasta îşi are urcuşurile 
ei spre care ne cheamă datoria noastră de trăire 
în legea iubirii. Urcuşul e greu dar duce sus ... 
la înălţime ... pe culmea fericirii!

„Fericiţi cei făcători de pace, că aceia fiii iui 
Dumnezeu se vor chema“ (Mat. 5, 9).

Pr. I. Buta

R u g i
Doamne, care ai vrut bine —
Crişicînd, la orişicine —•
Şi-ai dorit întotdeauna 
Ca ai Tăi să fie una,

Fă şi-acum, cum ai tot vrut —
Tu — Acel fără-nceput —
Ca în pace să trăim;
Veşnic să te preamărim!

Nu uita — Stăpîn iubit —
Nici pe cei ce s-au jertfit 
Pentru ţară — pentru glie --- 
Şi ne-au scos din grea robie!...

Piară, arma nucleară!
Iar frumoasa noastră ţară 
Ca o floare să-nflorească 
Prin cinstită munca noastră!

Nicolae MI Isac 
cîntăreţ bisericesc

Psalm ul 50
Pentru îndreptarea credinciosului care a gre

şit şi a căzut în păcat, Sfînta Scriptură reco
mandă pe lingă alte virtuţi şi pocăinţa. Primul 
exemplu de pocăinţă deplină, care ar putea fi 
dat ca pildă altora care cad în păcate grele şi 
ar fi pe panta de a deznădăjdui, este pocăinţa 
lui David. Treptele acestei pocăinţe se găsesc 
în psalmul 50. Pentru că acest psalm îl auzim 
la toate utreniile de Duminică şi sărbătoare, 
precum şi la alte slujbe bisericeşti, se cuvine 
s ă - i  vedem înţelesul.

Mai întîi originea lui: David săvîrşise un pă
cat mare. Cţtnorîse pe generalul Urie, trimiţîn- 
du-1 pe linia întîia a frontului şi se căsătorise 
cu soţia acestuia, cu care păcătuise înainte de 
moartea lui Urie. Cu toate acestea, David nu-şi 
dădea seama că păcătuise. Profetul Natan prin- 
tr-o pildă îl face să înţeleagă gravitatea păca
tului său. David îşi primeşte iertarea (II Regi 
cap. 11 şi 12). Dar felul cum se mărturiseşte, 
cum conştiinţa lui se zbuciumă, cum înţelege 
el pocăinţa, toate acestea le vedem în psalmul 
50. Astfel pocăinţa lui David, începe cu rugă
ciune, în care îşi arată nădejdea şi încrederea 
in milostivirea lui Dumnezeu, atît de mare, îneît 
îi poate ierta, îi poate şterge, nu numai păca
tele mici, ci şi pe cele mari: „Miluieşte mă, 
Dumnezeule, după mare mila Ta şi după mulţi
mea îndurărilor Tale, şterge fărădelegea mea“. 
Iertarea păcatelor de către Dumnezeu o asea
mănă David, cu o baie, spălare. După cum aceas
ta curăţeşte trupul de murdărie, tot aşa ierta
rea lui Dumnezeu curăţeşte sufletul de păcat. 
(De aici şi numirea pocăinţei de al doilea botez 
— în Molitvelnic): „Mai vîrtos mă spală do 
fărădelegea mea şi de păcatul meu ţmă eură- 
ţeşte“. Cererea de iertarea păcatelor, o sprijină 
David şi pe aceea că el recunoaşte că a păcă
tuit şi că păcatul îi stă ca o greutate mare în 
faţa conştiinţei care îl apasă, îl mustră într-una. 
„Că fărădelegea mea, eu o cunosc şi păcatul 
meu înaintea mea este pururea“. Păcatul este 
faţă de Dumnezeu, căci David a făcut „ce este 
rău“, şi facerea răului e păcat faţă de Dumne
zeu: „Ţie unuia am greşit şi ce este rău îna
intea Ta, am făcut“. Păcatul săvîrşit de el este 
si o urmare a păcatului strămoşesc, căci: „Intru 
fărădelegi am fost conceput şi în păcate m-a 
născut maica mea“. David a păcătuit cu toate 
că Dumnezeu iubeşte adevărul şi „cele neară
tate şi cele ascunse ale înţelepciunii Tale mî-a1' 
arătat mie“. De aceea păcatul e mai greu. To
tuşi el are încrederea în curăţirea de păcat de 
către Dumnezeu: „Stropi-mă-vei cu isop şi mă 
voî curăţi, spăla-mă-vei şi mai vîrtos decît ză
pada mă voi albi“. Dacă înainte de curăţire, era 
întristat, căci păcatul care îi era pururea în faţă, 
îl tot apăsa, sufletul lui fiind chinuit, în schimb 
prin curăţirea de păcat, bucuria va stăpîni toată 
firea, toate simţurile lui: „Auzului meu vei da 
bucurie şi veselie; bucura-se-vor oasele cele 
smerite“. Dar pentru ca să se întîmple acest 
lucru, el cere încă odată ca Dumnezeu, să-i 
şteargă păcatele, fiindcă amintirea păcatului îl 
chinuie mereu, nu-1 lasă în pace: „întoarce faţa 
Ta de la păcatele mele şi toate fărădelegile meis 
şterge-le“.

Prin ştergerea fărădelegilor, David e convins 
că va rămîne curat. Dar îşi dă seama că oricît 
ar fi de curat, tot se va întina iarăşi de păcat. 
De aceea în versetele următoare el cere ceva 
care să-l ferească de acum încolo de săvîrşirea 
păcatului, pentru ca astfel să poată duce o viaţă 
de sfinţenie. Cere adică o transformare a vieţii, 
care să-l facă să trăiască conform poruncitor 
lui Dumnezeu. Odată cu aceasta mai cere un 
duh atît de puternic, care să-l conducă nu din 
afară, ci dinăuntru, spre cele bune: „Inimă cu
rată zideşte întru mine Dumnezeule şi duh drept 
înnoieşte întru cele dinăuntru ale mele“. Prin 

(Conltinuare în  pag. 4)
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Psalmul 50
(Urm are din pag. 3)

păcat David rupsese legătura cu Dumnezeu. Cu 
toate acestea el avea încă asupra lui Duhul lui 
Dumnezeu ce venise peste dînsul în momentul 
ungerii de către Samuil (I Regi 16, 13). In mo
mentul cînd şi acest duh ar fi fost luat de la el, 
atunci ar fi fost ca şi lepădat de la Dumnezeu. 
De aceea el se roagă- „Nu mă lepăda pe mine 
de la faţa Ta şi duhul Tău cel sfînt nu-1 lua de 
la mine“. Prin eliberarea de păcat şi înnoirea 
vieţii, va veni iarăşi asupra sa bucuria mîntuirii 
bucuria împăcării cu Dumnezeu. Dar mai avea 
o teamă. Pînă acum nu-şi dăduse seama de pă
cat. De acum îşi va da. Acum ştie. Dar această 
ştiinţă îi va da garanţia că nu va mai păcătui? 
Nu! Acum zice după cuvîntul Ap. Pavel: „Nu fac 
binele pe care voiesc să-l fac, ci răul pe care nu-1 
voiesc, pe acela îl săvîrşesc“ (Ro,m. 7, 9). De 
aceea mai cere un duh, care-1 va stăpîni, îl va 
face stăpîn pe sine, aşa cum nu fusese pînă 
acum: „Dă-mi iarăşi bucuria mîntuirii Tale şi 
cu duh stăpînitor mă întăreşte“. Rezultatul în
noirii sufleteşti prin ştergerea păcatelor săvâr
şite şi bucuria mîntuirii ce o va avea, va fi nu 
numai îndreptarea lui, dar şi a altora. Dacă el 
a primit iubirea lui Dumnezeu prin iertare şi da
torită acestei iertări, el a învăţat calea Domnu
lui, calea binelui, această cale o va arăta şi al
tora căci „cel care a întors pe păcătos de la ră
tăcirea căii lui, îşi va mîntui sufletul din moarte 
şi va acoperi mulţime de păcate“ (Iacob 5, 20). 
Mai era totuşi ceva, care-1 îngrijora, care-i stă 
pînea gîndurile, care nu-i dădea linişte. El văr- 
sase sînge, omorîse pe Urie, nu cu mîna lui, dar 
îl qmorîse. Această vărsare de sînge nu va fi 
răzbunată? De această răzbunare ca şi de altă 
vărsare de sînge se roagă acum lui Dumnezeu 
să-l scape. Şi atunci se va bucura de această 
dreptate în care nu se mai aplică rău pentru 
rău, ochi pentru ochi, dinte pentru dinte, ci o 
altfel de dreptate împlinită cu iubire şi iertare: 
„Scapă-mă de sîngiuiri Dumnezeule, Dumnezeul 
mîntuirii mele şi se va bucura limba mea de 
dreptatea Ta“. Şi mai ştia David ceva: Datorită 
păcatului, el nu mai putea aduce jertfă de laudă. 
Simţea ceea ce simte copilul cînd greşeşte pă
rintelui său — cu capul plecat, nu mai îndrăz
neşte să vorbească pînă cînd părintele nu-i a- 
rată iertare. Şi el greşise şi deci nu era în pace 
cu Dumnezeu şi inspirat fiind, ştia fără să fi 
auzit învăţătura Mîntuitorului: „Cînd va fi să 
aduci darul tău la altar şi acolo Li vei aduce 
arninte că fratele tău are ceva împotriva ta, lasă 
darul tău acolo, înaintea altarului şi mergi întîi 
împacă-te cu fratele tău şi apoi venind adu da
rul tău“ (Mat. 5, 23--24). Acum el mărturisise 
păcatul, se căise sincer, primise iertare, era îm
păcat cu Dumnezeu şi de aceea cere de la Dum
nezeu: „Doamne buzele mele vei deschide şi 
gura mea va vesti lauda Ta“. In V. T. aproape 
pentru fiecare fel de păcat, legea prescria un fel 
de jertfă. Pentru păcatul pe care-1 săvîrşise Da 
vid însă, nu prescria nici o jertfă, ci moartea. 
David îşi dă seama de acest lucru. La această 
neputinţă de a aduce jertfă se referă versetul 18< 
„Că de ai fi voit jertfă ţi-aşi fi dat. Arderile de 
tot nu le vei binevoi“. Lui Dumnezeu nu-i plac 
jertfele aduse de formă, ci El cere întîi o jertfă 
spirituală: căinţă din toată inijma, pe care Dum
nezeu în îndurarea lui o va primi: „Jertfă iui 
Dumnezeu, duh umilit, inimă înfrîntă şi zdro
dită, Dumnezeu nu o va urgisi“. Prin rugăciu
nea stăruitoare de iertare, prin recunoaşterea 
păcatelor, prin părerea de rău din toată inima, 
care-i transformase sufletul, prin promisiunea 
că nu va mai păcătui şi va învăţa şi pe alţii ca
lea cea bună, David primind iertare se simte 
împăcat cu Dumnezeu. Se simte deci în stare să 
aducă şi jertfele prescrise de lege, pe care am 
văzut nu le putuse aduce atîta timp cît nu era 
împăcat cu Dpmnezeu. El se roagă: „Fă bine 
Doamne să se zidească zidurile Ierusalimului.

Atunci vei binevoi jertfa dreptăţii, prinosul şi ar
derile de tot, atunci voi pune pe altarul tău vi
ţei“. El profeţeşte astfel rezidirea Ierusalimului, 
dărîmat, şi venirea vremii cînd se va aduce- 
„jertfa dreptăţii“, jertfă spirituală. Cum şi su
fletul e „templu al Duhului Sfînt“ ne gîndim la 
înnoirea sufletului pocăit, care aduce fapte bune 
ca jertfă.

In toată această avalanşă de idei, de -simţă
minte, de zbucium sufletesc, am observat cum 
acest psalm, cuprinde toate treptele pocăinţei a- 
devărate şi sincere. Din această cauză, această 
rugăciune, în Biserica Ortodoxă, cum am amin
tit, ocupă un loc important aproape în toate 
slujbele bisericeşti — fie psalmul întreg, fie a- 
numite versete din el, cum este cazul în Sf. Li
turghie. De aceea şi credincioşii noştri îl rostesc 
ca „psalm de pocăinţă“ spre împăcarea conşti
inţei lor în faţa lui Dumnezeu. pr j oan Graure

Semnul Crucii
Biserica creştină cinsteşte în chip deosebit 

Crucea, pentru că pe ea a fost răstignit Mîntui- 
torul. Pentru acest motiv rugăciunile, pe care le 
facem, sînt însoţite de semnul crucii, cu pronun
ţarea numelui persoanelor Sfintei Treimi, — 
Tată), Fiul şi Sfîntui Duh, — ducînd mîna dreap
tă la frunte, la piept, la umărul drept, şi stîng, 
poziţia noastră fiind cu faţa spre răsărit, a- 
tunci cînd ne rugăm.

închinarea aceasta este o datină veche a legi; 
noastre sfinte şi face parte din învăţăturile ne
scrise ale Sfintei Tradiţii, pe care Sfinţii Apos
toli, ni le-au lăsat împreună cu altele, despre care 
Sfîntu! loan Evanghelistul spune că n-au fost 
cuprinse în Cartea Sfîntă (In. 21, 25).

Singur semnul crucii poate fi şi el o rugăciu
ne, cea mai scurtă rugăciune.

Dacă Mântuitorul este numit de profeţi „îm
păratul păcii“ şi dacă Biserica este împărăţia 
Lui, stindardul acestei împărăţii a păcii este 
Crucea,

Sfîntui Apostol Matei ne spune că la judecata 
de apoi, dreptul Judecător va fi însoţit de sem
nul Lui, adică de Cruce (24, 40).

Despre Cruce, ne spune Sfîntui Pavel, că este 
puterea lui Dumnezeu“ ... „căci vorbirea des 

pre cruce pentru cei ce ne mîntuim este puterea 
lui Dumnezeu“ (I Cor. 1, 18).

Putere mîntuitoare a fost pentru sfîntui Con 
stantin Crucea ce i s-a arătat pe cer, cu cuvin 
tele: „prin acest semn vei învinge“, — fapt rela
tat de istoricul vremii, Eusebiu de Cezareea.

Crucea este şi armă de apărare împotriva dia
volului aşa cum auzim în rugăciunile Sfîntului 
Vasile cel Mare şi in taina Sfîntului maslu: 
„Doamne, armă asupra diavolului — Crucea Ta 
ai da',-o nouă. Că se scutură şi se cutremură 
neîndrăznind a căuta spre puterea ei. Că morţii 
ai sculat şi moartea ai surpat, pentru aceasta 
ne închinăm îngropării Tale şi învierii“. (Evho- 
logiu. Si. Maslu).

Ce armă extraordinară! Să biruiască moartea, 
nu să provoace moartea, să scoale morţii, nu 
să ridice vieţile.

Dar penttu a birui moartea trebuie să ştim să 
folosim cuicea ca armă a vieţii.

Mîntuitorul ne spune:
„Cel ce vrea să vină după Mine, să se lepede 

de sine, să-şi ia Crucea şi să-mi urmeze“.
In această chemare, crucea are sens de sufe

rinţă şi de jertfă.
Necazurile sínt pricinuite de patimile din noi. 

care ne tulbură pacea lăuntrică. Crucea e armă 
împotriva patimilor. Ea cheamă la luptă cu pa
timile şi ajută la nimicirea lor.

Purtarea Crucii înseamnă efort, strădanie, bi
ruinţă. muncă. Munca este minunată armă de 
luptă împotriva patimilor, imperios recoman
dată de apostolul neamurilor: „Cine nu rnun 
ceşte să nu mänince“ (II Tes. 3, 10).

In privinţa aceasta, Torna de Kempis, în car
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tea sa Urmarea lui Tlristos, spune că „în răs
tignirea poftelor zace mîntuirea. Altă cale către 
cer şi către pacea dinăuntru nu este decît calea 
sfintei ciuci şi răstignirea necurmată a pof
telor“.

Purtarea crucii nu înseamnă resemnare, ci 
luptă, acţiune, faptă, contribuţia creştinului la 
opera sa de mîntuire, colaborarea lui cu Dum
nezeu, aşa cum Sf. Pavel grăieşte corintenilor că 
„noi sintern împreună lucrători cu Dumnezeu“ 
(I Cor, 3, 9).

Crucea e jertfirea de sine pentru binele co
mun. Aşa cum Mântuitorul s-a jertfit pentru mîn
tuirea lumii, fiecare creştin e chemat să aducă 
sacrificiu pentru binele semenului, pentru bi
ruinţa păcii şi dragostei în lume.

Rezumînd cele spuse mai sus, să reţine;m că 
crucea nu-i numai lemnul pe care-1 vedem sau 
semnul pe care-! facem cu mîna. Ea are şi un 
grai al ei şi o putere tainică, nevăzută, care 
sfinţeşte şi ne ajută la tot lucrul bun şi la feri 
rea de rău. Pe de altă parte transpunerea în 
mintea noastră a chipului Mîntuitorului răstig
nit pe Cruce, pemru păcatele noastre, ne este un 
mare ajutor de stăpînire a mîniei, a vorbelor 
rele .şi de infrînare a patimilor. Se adaugă ia 
aceasta şi puterea tainică a harului sfînt ce se 
pogoară peste noi odată cu semnul sfintei cruci 
sau cu sărutarea chipului ei. Ea ne întăreşte pe 
calea jertfei pentru binele tuturor.

Avînd permanent asemenea gînduri despre 
sfinţenia crucii vom cugeta mai (mult la purta
rea crucii şi la cinstirea ei, nu numai cu buzele 
ci şi cu fapta, cu viaţa neprihănită şi dăruită 
lui Hristos şi fericirii obşteşti.

Pr. I. Sanda

Aproapele
Pe drumul ce coboară domol spre Ierihon 
Drumeţul zacc-n sînge, cu faţa ca de ceară... 
Grăbiţi se pierd tîlharii spre ascunziş de fiară 
De larmă-nfricoşată pădurile dau zvon.
Rănitul se irămîntă în tremur tot mai greu 
Imploră ajutorul... Cînd iată că grăbit 
Un preot de la templu cu nepăsare trece şi apoi

un levii
E om străin acesta — îşi zice fiecare —, nu a

din neamul meu.
E-aproape stins rănitul, cînd un samarinean 
Se-opreşte lîngă dînsul; de pe asin coboară,
In locu-i urcă grabnic pe cel ce stă să moară 
Nu-ntreabă cine este. II duce la un han,
Pe răni îi toarnă picun de untdelemn şi vin;
Din noapte face ziuă cu inima lui trează.
In zori, plăteşte gazdei: „De dînsul privegheaz:u 
Curînd mă-ntorc şi truda-ţi voi răsplăti din

plin“.

învăţătorul Legii făcut-a ochii mari... 
lisus sfîrşise pilda şi-i pune întrebai e:
„Cine socoţi că este „aproape” celui care 
Lipsit de-ajutorare, căzuse-ntre tîlhari?”.
,,E cel ce-avuse milă'.“. Abia atît putu 
Să-ngîne fariseul. Şi faţa-i se roşeşte 
Cînd Domnul în adîncuri de suflet îl priveşte 
Şi-i leagă cu îndemnul: „Aşa să faci şi tu!“.

Aproapele-i tot omul, din orişice popor:
Şi tînărul, şi-acela ce-n plete neaua-şi cerne 
Şi albul din ţinutul zăpezilor eterne,
Şi negrul ars de soare de lîngă ecuator. 
Aproapele îl afli oriunde pe pămînt.
Să-ţi fie rug iubirea şi sufletul o floare! 
în orice om un frate să vezi, căci fiecare 
în sine poartă chipul lui Dumnezeu cel sfînt.
Cînd soarele iubirii în inimă-ai să porţi 
Şi candela-ndurării mereu păstra-vei plină, 
Un zîmbet fi-va omul, iar lumea o grădină 
Cu pace şi lumină şi pîine pentru toţi.

Pr. Dumitru Soare
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